

गृह प्रबंधन

अर्थ और परिभाषा

परिवार संसाधन प्रबंधन का संबंध उस तरीके से है, जिसमें एक परिवार अपने सभी संसाधनों का उपयोग व्यक्तिगत और पारिवारिक लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए करता है। सरल शब्दों में, वर्गीज एट अल, ने गृह प्रबंधन को est जीवन में जो आप चाहते हैं उसे प्राप्त करने के लिए उपलब्ध संसाधनों के उपयोग की मानसिक प्रक्रिया के रूप में परिभाषित किया है।

ग्रॉस और क्रैन्डल ने होम मैनेजमेंट के लिए एक सरल परिभाषा दी है "जैसा कि आप जो चाहते हैं उसे प्राप्त करना है।" होम 'आपके पास क्या है' के संदर्भ में उपलब्ध संसाधन जैसे समय, धन, ऊर्जा, ज्ञान, कौशल, भौतिक वस्तुएं आदि और and आप जो चाहते हैं 'निर्धारित लक्ष्य हैं। ग्रॉस और क्रैन्डल ने प्रबंधन की परिभाषा को और विस्तारित किया है क्योंकि "इसमें लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए संसाधनों का उपयोग करने की निर्णय लेने की प्रक्रिया शामिल है"।

निकेल और डोरसी ने प्रबंधन को वांछित छोरों की उपलब्धि के लिए एक नियोजित गतिविधि के रूप में परिभाषित किया है। इसमें मूल्यों का वजन और निर्णय लेना शामिल है '

मैरी पार्कर फोलेट ने प्रबंधन को 'लोगों के माध्यम से चीजों को प्राप्त करने की कला' कहा।

कोटज़िन के अनुसार is गृह प्रबंधन एक व्यावहारिक विज्ञान है। सीतारमण एट, अल, ने कहा है कि घर का प्रबंधन हर परिवार में एक महत्वपूर्ण कारक के रूप में है, जो परिवार के सदस्यों के लिए संपूर्ण स्वास्थ्य, खुशी, खुशहाली और उच्च जीवन स्तर में योगदान देता है।

निकेल एट, अल के अनुसार, प्रबंधन न केवल लोगों के माध्यम से वांछित परिणाम प्राप्त करने का एक साधन है, जैसा कि व्यवसाय या लाभ बनाने वाले संगठनों में है; यह लोगों के भीतर वांछित परिणाम प्राप्त करने का एक साधन है।

प्रबंधन एक व्यवहारिक प्रक्रिया है जो जीवित स्थितियों में व्यक्तियों के कार्यों और प्रतिक्रियाओं को पहचानती है क्योंकि वे वांछित लक्ष्य या समाप्ति को प्राप्त करने के लिए उपलब्ध संसाधनों का पता लगाते हैं और उनका उपयोग करते हैं। इसमें सभी प्रकार की व्यवहारिक प्रक्रिया शामिल है, जो लोगों की पहचान करने और लक्ष्यों को स्थापित करने, मूल्यों और मानदंडों को स्थापित करने और परीक्षण करने, भूमिकाओं की पहचान करने, संघर्षों को हल करने, परिवार के साथ और परिवार के बाहर और अन्य लोगों से संवाद करने में शक्ति प्राधिकरण लाइनों की स्थापना करने की समस्याओं में शामिल हैं। किसी दिए गए स्थिति में इन सभी समस्याओं के समाधान में। प्रबंधन भी एक बातचीत प्रक्रिया है और किसी को किसी समस्या या किसी दिए गए स्थिति का रास्ता या समाधान खोजने के लिए दूसरों के साथ चर्चा करनी होती है। निर्णय लेने के लिए परिवार के सदस्यों को परिवार के अन्य सदस्यों के साथ और अक्सर परिवार के बाहर के बड़े समुदाय के सदस्यों के साथ बातचीत करनी होती है। संवाद बातचीत का माध्यम है।

घर का प्रबंधन हर परिवार में महत्वपूर्ण कारक है जो परिवार के समग्र स्वास्थ्य, खुशी और कल्याण में योगदान देता है। गतिविधि के हर क्षेत्र में आज प्रबंधन एक महत्वपूर्ण कारक है। प्रबंधन की अवधारणा नियोजित गतिविधि के माध्यम से वांछित लक्ष्यों को प्राप्त करने से संबंधित है। यह परिवार के रहने का एक अनिवार्य घटक है। गृह प्रबंधन घर के वातावरण में मानवीय संबंधों का स्वाभाविक परिणाम है। जब परिवार स्थापित हो जाता है, तो प्रबंधन परिवार के जीवन की प्रमुख जिम्मेदारियों में से एक बन जाता है।

गृह प्रबंधन घर के लिए प्रबंधन के सिद्धांतों के व्यावहारिक अनुप्रयोग से संबंधित है। गृह प्रबंधन परिवार के रहने का प्रशासनिक पहलू है। गृह प्रबंधन का अध्ययन अंतर मूल्यों, मानकों और लक्ष्यों से जुड़ा हुआ है जो परिवार के सदस्यों के जीवन, विचारों, भावनाओं और अनुभवों को अर्थ देते हैं। ये मूल्य, मानक और लक्ष्य जो एक दूसरे से निकटता से जुड़े हैं, परिवार को अपने इच्छित लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए, निर्णय लेने के लिए प्रेरित करते हैं।

परिभाषा:

गॉडजसन के अनुसार, "घरेलू प्रबंधन सभी देशों में है, सबसे आम लोगों को रोजगार, सबसे अधिक पैसा संभालना और लोगों के स्वास्थ्य के लिए मौलिक महत्व है।"

विज्ञापन:

ग्रॉस और क्रैन्डल ने अपने सरल शब्दों में होम मैनेजमेंट का वर्णन किया है, "आपको जो भी प्राप्त करना है उसका उपयोग करके।"

कोटज़िन के अनुसार, "गृह प्रबंधन एक व्यावहारिक विज्ञान है। गृह प्रबंधन में, प्रबंध क्षमता का कुछ अंश दिखाता है। एक घर जिसमें कुछ हद तक संतुष्टि के साथ लक्ष्य प्राप्त किए जा रहे हैं, एक अच्छी तरह से प्रबंधित घर माना जा सकता है।"

निकेल और डोरसे के अनुसार, "परिवार के लक्ष्यों को प्राप्त करने के उद्देश्य से परिवार के संसाधनों के उपयोग को नियंत्रित करने और उसका मूल्यांकन करने के लिए गृह प्रबंधन योजना बना रहा है।"

प्रभावी प्रबंधन बुद्धिमान निर्णयों और संसाधनों के प्रभावी उपयोग के माध्यम से वांछित लक्ष्यों तक पहुंचने की संभावनाओं को बढ़ाता है।

आर.पी. देवदास के अनुसार, "गृह प्रबंधन इस बात का सबसे अच्छा उपयोग कर रहा है कि आपको क्या प्राप्त करना है।" आपके पास "परिवार में उपलब्ध संसाधनों का अर्थ है और" आप जो प्राप्त करना चाहते हैं "का अर्थ परिवार के लक्ष्यों या उद्देश्यों से है। परिवार के लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए किसी विशेष परिवार के लिए उपलब्ध सभी संसाधन (मानव और गैर-मानव) दोनों का उचित उपयोग किया जाना चाहिए।

देवदास ने होम मैनेजमेंट की तुलना डैम से की और संसाधनों की बारिश के पानी से की। बारिश का पानी एक डैम में जमा किया जाता है और आवश्यकता के समय पानी की आपूर्ति, बिजली और सिंचाई के लिए उपयोग किया जाता है।

ठीक उसी तरह जैसे कि सभी मानव और गैर-मानव संसाधन डीएएम ऑफ होम मैनेजमेंट में जमा किए जाते हैं। उनका उपयोग घर बनाने, शिक्षा और बच्चों के विवाह और अन्य विभिन्न उद्देश्यों के लिए किया जाता है। संसाधनों का उपयोग करके परिवार के लक्ष्यों को प्राप्त किया जा सकता है। देवदास की परिभाषा एक चित्र के साथ दर्शायी गई है।

देवदास की गृह प्रबंधन की परिभाषा:

सरल शब्दों में, गृह प्रबंधन एक परिवार है जो सामान्य उद्देश्यों के लिए एक साथ काम कर रहा है, कार्य योजना तैयार करना, उपलब्ध संसाधनों के संगठित और नियंत्रित उपयोग की जिम्मेदारियों का साझाकरण है। इसमें गृहिणी की प्रबंधकीय क्षमता, उसकी रुचि, परिवार के अन्य सदस्यों को प्रेरित करने की क्षमता, परिवार के विकास के लिए एक सामान्य लक्ष्य प्राप्त करना शामिल है। प्रभावी प्रबंधन बुद्धिमान निर्णय और संसाधनों का उचित उपयोग करके लक्ष्यों को प्राप्त करने की संभावना को बढ़ाता है।

एक अच्छी तरह से प्रबंधित घर वह है जिसमें गृहिणी ने योग्यता की डिग्री हासिल की है, अच्छी तरह से परिभाषित लक्ष्यों या उद्देश्यों के लिए काम करता है। ये हासिल होने पर उसे संतुष्टि की भावना प्रदान करते हैं। एक होममेकर एक निर्माता, उपभोक्ता के रूप में कार्य करता है और परिवार के लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए विभिन्न गतिविधियों का समन्वय करता है। वह घर को इस तरह से प्रबंधित करती है कि परिवार के सभी सदस्य संतुष्ट हों और परिवार लक्ष्यों को प्राप्त कर सके।

हमारे जीवन में होने वाले परिवर्तनों का प्रभाव आज के जीवन में घर के प्रबंधन पर पड़ता है। प्रबंधन की प्रक्रिया परिवर्तन से निपटने की एक तर्कसंगत और बुद्धिमान विधि बन जाती है। यह न केवल संसाधनों का बुद्धिमान उपयोग है और जो संतुष्टि प्राप्त होती है वह आधुनिक परिवार में मायने रखती है, बल्कि परिवार के सदस्यों का सर्वांगीण विकास और उनका कल्याण भी है। इसलिए गृहणियों को गृह प्रबंधन के एक व्यवस्थित ज्ञान की आवश्यकता है। कुशल प्रबंधन के लिए विशेष ज्ञान, व्यापक अनुभव और नए प्रकार के कौशल की आवश्यकता होती है।

गृह प्रबंधन की आवश्यकता:

प्रबंधन हमारे जीवन को आकार देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। बदलते परिवेश के साथ, प्रबंधन की आवश्यकता भी समस्याओं की पहचान करने और उनसे निपटने के लिए अपरिहार्य हो जाती है, जो परिवर्तन से उभरती है। घर में प्रभावी प्रबंधन गृहिणी की प्रबंधकीय क्षमता, रुचि और नेतृत्व की गुणवत्ता पर काफी हद तक निर्भर करता है और वांछित लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए परिवार के सदस्यों को सही दिशा में प्रेरित करने की उनकी क्षमता भी। गृहिणी के लिए, जो अपने घर को ठीक से और कुशलता से प्रबंधित करना चाहती है, गृह प्रबंधन का ज्ञान सहायक और आवश्यक है।

हमारे आधुनिक तकनीकी वातावरण में, जहाँ परिस्थितियाँ जटिल और अत्यधिक लचीली होती हैं, जहाँ कई विकल्प संभव हैं और जहाँ परिवर्तनों का मूल्य अधिक तेज़ी से बढ़ता है, प्रबंधन की आवश्यकता आवश्यक है। अधिक तनाव

और तनाव के बिना हर दिन के कार्यों को करने के लिए गृहिणी को घर बनाने के विभिन्न पहलुओं के बारे में जानना चाहिए।

इसमें निम्न का अध्ययन शामिल है:

1. योजना और कार्रवाई का संगठन और परिवार के सदस्यों के उचित लाभ के लिए घर के विभिन्न संसाधनों का नियंत्रण और उपयोग।
2. पारिवारिक अर्थव्यवस्था और पारिवारिक आय के उचित वितरण की विधि।
3. घर बनाने के सभी पहलुओं जैसे भोजन की लागत और आवश्यकताओं के संबंध में खाद्य पदार्थों की उचित पसंद की योजना बनाना, कपड़ों का चयन और निर्माण, लॉन्ड्रिंग, बच्चे की देखभाल और घरेलू उपकरणों की देखभाल और रखरखाव।

गृह प्रबंधन विज्ञान के निष्कर्षों और पारिवारिक जीवन, आर्थिक, सामाजिक, मनोवैज्ञानिक, भौतिक, आध्यात्मिक और तकनीकी के विभिन्न पहलुओं के ज्ञान का उपयोग करता है। यह जीवन संसाधनों को पूरा करने, समस्याओं को हल करने और संघर्ष को हल करने में मदद करने के लिए परिवार के संसाधनों के उपयोग के लिए इस ज्ञान को लागू करता है।